

Важной составляющей в развитии общества является становление гармонически развитой личности, и в этом процессе главная роль принадлежит искусству. Действительно, «жизнь без искусства не формирует и не воспитывает человека целостного, всесторонне и гармонично развитого» [1, с. 7]. Музыкальное воспитание в современной общеобразовательной школе способствует не только формированию мировоззрения, художественных взглядов и вкусов учеников, но и воспитанию у них нравственности и культуры чувств.

В связи с тем, что предмет «Музыка» преподается только в начальной школе (1–4 класс), в средней и старшей школе музыкальное воспитание возможно посредством факультативных занятий (на образовательном портале [www.adu.by](http://www.adu.by) в настоящее время представлено более 40 факультативов в разделе «Музыка» [2]). Примечательно, что в содержании предлагаемых факультативов весомая часть анализируемых музыкальных произведений принадлежит авторству белорусских композиторов, так как формирование гражданской и эстетической культуры во многом определяется знанием исторического прошлого, духовных традиций народа той земли, где проживет человек. Приобщение к национальным культурным ценностям, изучение музыкального наследия народа Беларуси может сыграть в этом немалую роль.

Нравственному и эмоциональному развитию старшеклассников может способствовать работа с художественной палитрой театральных образов в силу мощного воздействия театра на сознание и волю человека. Поэтому не случайно для осмысления общечеловеческих духовно-нравственных проблем, постижения мира в его гармонии и многообразии, авторы программ музыкальных факультативов в школе обращаются к образам музыкально-театральных произведений белорусских композиторов.

Одним из композиторов, чьи сочинения (прежде всего в жанре балета) стали мировым достоянием, является Евгений Александрович Глебов (1929–2000), чье 90-летие со дня рождения празднуется в РБ в сентябре 2019 г.

Существенный анализ учебно-методического обеспечения факультативных занятий по музыке показал, что показательными в отношении включения в содержание образов музыкально-театральных произведений Е. Глебова являются три программы:

1. «Музыка Беларуси» (балеты «Тиль Уленшпигель» и «Маленький принц»);
2. «Музыкальный театр» (опера «Мастер и Маргарита»);
3. «Музыкальная литература» (балеты «Тиль Уленшпигель» и «Альпийская баллада»).

В своем музыкально-театральном творчестве Е. Глебов обращается к «вечным» категориям: в сюжетах литературных первоисточников проступает глубинная духовная вертикаль, а человеческая душа через драматические жизненные испытания устремляется в сферу высшей духовности. Таковы «Курган»

УДК 373.5.034

**Чжао Мэнлу, Т.П. Королева**  
(УО «Белорусский государственный педагогический университет имени М. Танка»)

#### **ОБРАЗЫ МУЗЫКАЛЬНО-ТЕАТРАЛЬНЫХ СОЧИНЕНИЙ Е.А. ГЛЕБОВА В ДУХОВНО- НРАВСТВЕННОМ РАЗВИТИИ СТАРШИХ ШКОЛЬНИКОВ**

*В статье рассмотрены музыкально-театральные сочинения белорусского композитора Е. А. Глебова в аспекте духовно-нравственного развития старших школьников средствами музыкального искусства. Предложена методическая идея использования христианского мифологического материала в содержании учебных программ факультативных занятий в разделе «Музыка».*

Я. Купалы, «Альпийская баллада» В. Быкова, «Тиль Уленшпигель» Ш. де Костера, «Маленький принц» А. де Сент-Экзюпери, «Мастер и Маргарита» М. Булгакова. Все эти сочинения объединяет единый смысл, который, по мнению музыковеда С. Н. Немцовой, заключён в «христианском мифокоде – композитор осознаёт смерть с позиций христианской идеи жертвенности» [3, с. 7].

В балете «Альпийская баллада» (1967 г.) христианский мифокод проявляется уже в самом сюжете повести В. Быкова. Кроме того, педагог может вызвать ассоциации не только с другими музыкальными сочинениями, но и с произведениями живописи, литературы, кино и театра, в которых воспевается подвиг человека во время Великой Отечественной войны как *жертвенной смерти во спасение ближнего*. Еще большую многомерность христианский мифокод приобретает в балетах Е. Глебова «Тиль Уленшпигель» (1974 г.) и «Маленький принц» (1982 г.). Именно в них появляется главный символ христианской веры «чаяние воскресения мёртвых». Гибель Тили, с одной стороны, символизирует окончание освободительной борьбы народа, но, с другой стороны, он – *Дух Фландрии*, поэтому, как и его *любовь* к Неле (Сердцу Фландрии), он *будет жить вечно*. Точно также и ради Розы Маленький принц в одноименном балете выбирает телесную смерть. Он жертвует материальной оболочкой и обретает *вечный покой*.

Христианскую тематику в балетах можно обнаружить и в образах-символах, связанных с *воплощением смертных грехов*. В «Маленьком принце» обитатели планет воплощают наиболее распространённые человеческие пороки – Тщеславие, Пьянство, Власть. В «Тиле Уленшпигеле» Тиль не только отправляется на поиски смертных грехов (Гордыни, Скупости, Гнева, Предательства, Обжорства, Лени, Хитрости), но их воплощением становятся также реальные персонажи – Рыбник Йост, Филипп II, Великий инквизитор.

Многолетние размышления художника о смысле бытия, жизни и смерти, бессмертия нашли свое отражение и в центральном произведении 1990-х гг. – опере «Мастер и Маргарита» (1991 г.), которая стала своеобразной исповедью композитора. Значимость для Е. Глебова христианского мифокода подтверждает и тот факт, что все эпизоды, связанные с библейской тематикой сконцентрированы в третьем (последнем) действии, в отличие от параллельного разворачивания «двух романов» у М. Булгакова. В опере композитор акцентирует внимание на всех значимых этапах «библейских» глав романа: допрос Иешуа, беседа Пилата с Каифой, шествие на Голгофу, убийство Иуды, сцена казни Иешуа. Е. Глебов через произведение М. Булгакова обретает, быть может, самое важное для себя, так как третье действие «Мастера и Маргариты» воспринимается как кода-послесловие, выдвигая на первый план *идею искупления*.

Обращение в рамках факультативных занятий по музыке к духовно-нравственным ориентирам музыкально-театрального творчества Е. Глебова играет

важную роль в процессе национального самосознания, нравственного совершенствования и духовного преображения старшеклассников. Музыкально-театральные произведения Е. Глебова могли быть включены и в содержание других факультативов по музыке. Например, «Христианские ценности и художественная культура (православная традиция)» для 10–11 классов (авт.-сост. Л. А. Густова-Рунцо), так как христианский мифокод сочинений белорусского композитора может способствовать формированию у подростков понимания христианской культуры.

### Список использованной литературы

1. Халабузарь, П. Методика музыкального воспитания: учеб. пособие / П. Халабузарь, В. Попов, Н. Добровольская. – М. : Музыка, 1990. – 175 с.
2. Учебные программы факультативных занятий. V–XI классы [Электронный ресурс]. – // Режим доступа: <http://www.adu.by/ru/uchitelyu/uchebno-metodicheskoe-obespechenie-doshkolnogo-obshchego-srednego-i-spetsialnogo-obrazovaniya/uchebnye-programmy-fakultativnykh-zanyatij-v-xi-klassy-2016-god.html>. – Дата доступа: 11.02.2019.
3. Немцова, С. Н. Музыкальный театр Е. Глебова в свете проблем межжанровых взаимодействий : автореф. дис. ... канд. искусствоведения: 17.00.02 / Немцова С. Н. ; Белорус. гос. академия музыки. – Минск, 2007. – 20 с.